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Валентина МЕДВ ЕД Є ВА, 
прові д.  б  іб ліо граф Н БУ В

Шл яхи в доско на л ення  інф орм ац ій н о-аналі тич но го 
забез п ечення в л адних струк ту р

У статт і висвітлюєт ьс я  досвід опер ативно ї та  орган із а ці йно ї р оботи С І АЗ що-
д о  ін ф ормацій но-анал іт ич ног о заб езпе чення в л ад них структ ур . Розглянут о ряд 
проблем, я кі вин и ка ють у п р оц есі під го то вки інфор м ац ій н о-аналітич них матеріа-
лів . Також  аналі зу ют ься завда ння  ін ф ор ма ційної а на л іт ики т а про цес с т в орення 
основ  сис теми інфо рмаційн о-анал ітичної д ія л ьно сті в Укра їні .

На с у ча сному етапі п ере ходу від  ін дустріальног о до інформаці й-
н ого сус піль с тв а у всі х п ровідних  де ржа ва х  св іту ступ ін ь  ви к ористання 
інформа ці й ного  простору та інфо рма ційних т ех нологій с тає безпо-
с е реднім ч и нн ико м еко н ом іч ного з ро ст ання, соці ал ьно-пол іт и чно ї 
стабіль но сті та роз в итку демок ра тич них засад в керув анні  держав ою.

Сьог од енн я України о б ум овлюється р и нк о в ими відно с инами,  
п одаль ши м роз г о рт ан ня м державо тв орчих процесі в, пров еде нням 
 соціально-еконо міч ни х  ре форм, р  оз ши р е нням між на р од ног о с пів-
ро біт ни цтва,  роз в итком демо кратиз ації  суспіль ства, що в им агає  ві д 
д ер жав и посилення в и мог д о  рівня і нформа тиз ації суспіль ства т а 
 і нформаційн о-аналітичного  за безпечення о рга нів вико на вчої влади 
й  мі сц евого сам овр яд ува нн я.  

 О собливі стю даного  пе р іоду  насам пе ред має бути від сутність 
 устал ених форм і методів я к  управл і ння економікою, так і регулю вання 
гро ма дсько-полі ти чним життям. Тут а кт у альності наб уває проб лем а 
щодо  створе нн я пере біг у  по дій як  ус е редині к раїни,  т ак і на між на-
ро дній а ре н і, на основі я ких б у ду ва т и муть сво ї  пра ктичні д і ї стру к-
т ур и  вик онавчої влади. П  ов инні  визначат ися конкре тні реальні оріє н-
т ири  й пріори тети  роз витку н а ціональ ного  су спільства з  ур аху ван ням 
с кл а дних циві л із ац ійних змін , щ  о від б ув аю т ься у  світі. Їх  р оз роблення 
та впро вадже нн я в життя п от ребує  як іс н о  н ових під ходів до інф ор-
мацій но-аналіт ич н ог о й наук ового забезп еч ення діяль ності влади, к  о-
нцентра ції та ефект и вн ого викори ста ння н аяв ни х і нте лек ту ал ь них сил.

Досвід роб оти о рг анів держ авного вряд ування, я  к  за р убіжних 
 кр а їн , так  і  У кр аїни, свідчить про в ажливість с творення інформац-
ій но-аналітич ни х  служб , які б з а бе зпечув ал и  орган и  в лади  пов ною , 
об’єктивн о ю  і  а ктуальною інформ ацією для компе тентного,  зваженого 
 підходу д о під гот овки й при йня ття рішень. 
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Зок р ем а cпецифіка  ін фор маційн о-а н алітичної діяль ності в о рг а нах 
влади пол ягає в тому,  щ  о в она є е лементом с ист еми й п ро ц есу управл і-
нн я. Том у т ака д і яльність  має п ер е важно п ри кл ад ни й,  а не  те оретичний 
харак тер, у ній п ер ев ажа ють обмеж ення в ч ас і з під г от овки м а теріалі-
в,  їх повноти, досто ві рності, обґ рун то в аності, в  ід п ов і дальності авторів. 
Тому осно вна у вага п ри д іл яє ться не стільки г либині й оригі н ал ьност і 
 опрацю вання пробле м , скільки їх опер а ти вно сті й  еф ек т ив ності .

 Од ніє ю зі  сл ужб, яка  з абезпечує інфор ма цією владні структури 
 Україн и, зокрема  К абі не т  Мініст рів Укра їни, є  Служба  і нфор-
мацій но-а н ал ітичн ого забезпечення орга нів дер жа вної влад и 
 На ціонал ьн о ї  бібліот еки Укра їни імені В. І. Вернадського (СІАЗ).

СІАЗ виконує функції з оперативного реагування на певні зміни 
в політиці, економіці, соціальній сфері, а також прог но зу вання таких 
змін і над ання реко мен да цій щодо уник нення неба жа них ситу а цій як 
для дер жави в цілому, так і для окре мої галузі. Її діяль ність, як одного 
з під роз ді лів голо вної біб лі о теки Укра їни, має ряд пере ваг, голо вною 
з яких є доступ до вели чез них маси вів інфор ма ції у фон дах біб лі о теки, 
як спе ці аль ної літе ра тури, так і пері одич ної преси, у тому числі й про-
від них зару біж них видань.

Тому, на від міну від подіб них інфор ма цій но-ана лі тич них струк тур, 
СІАЗ має від по від ний від діл, який займа ється пере гля дом пері одич ної 
літе ра тури та фор мує на її основі базу даних (БД), струк ту ро вану за 
окре мими регі о нами та про бле мами. Істот ною пере ва гою таких БД є те, 
що вони ство рю ються в елект ро нному варі анті, що є дуже зруч ним для 
опе ра тив ного опра цю вання інфор ма ції та її подаль шого оброб лен ня.

Вра хо ву ючи те, що на сьо го дні голо вним дже ре лом опе ра тив ної 
інфор ма ції для спів ро біт ни ків служби є Інтер нет, пер шо чер го вим еле-
мен том роботи СІАЗ є від бір інфор ма ції з елект ро нних дже рел. Це 
завдання покла дено на від діл елект ро нної обробки інфор ма ції, який 
опраць о вує понад 100 веб-сай тів інфор ма цій них видань та ана лі тич них 
про ек тів як Укра їни, так і бли зь кого та дале кого зару біжжя. Тут інфор-
ма ція струк ту ру ється за від по від ними руб ри ками, що від о бра жа ють 
основні напрями гро мадсь ко-по лі тич ного життя.

По ряд з цим, зва жа ючи на досить швид кий роз ви ток Інтер нету 
в Укра їні, а також при лу чення до все сві тньої мережі не лише дер жав них 
уста нов, а й чис лен них під при ємств та гро мадсь ких орга ні за цій з усіх 
куточ ків Укра їни, дже рельна база СІАЗ постійно зрос та є. Так, якщо 
раніше при опра цю ванні інфор ма ції основна увага зосе ре джу ва лася 
саме на централь них уста но вах та інфор ма цій них видан нях, то тепер 
є мож ли вість детально опраць о ву вати окремі регіони.
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Отже, ана лі тики СІА Зу готу ють щоден ний огляд опе ра тив ної інфор ма ції 
«Регі они сьо го дні», який перед ба чає опе ра тив ний ана ліз щоден ної інфор ма-
ції полі тич ного, еко но міч ного, соці аль но-куль тур ного харак теру тощо.

Тут дже ре лами інфор ма ції є загаль но ук ра їнські видання, регі о нальна 
преса, газети полі тич них пар тій, гро мадсь ких орга ні за цій, інтер нет-
ви дання. Однак слід заува жити, що акцент у роботі робиться в першу 
чергу на регі о нальні видання. Вони деталь ніше над а ють інфор ма цію 
щодо діяль ності міс це вих орга нів влади, конк рет ніше висвіт лю ють 
полі тич но-еко но мічні й соці альні про цеси конк рет ного регіону. Крім 
того, сьо го дні біль шість дру ко ва них регі о наль них пері одич них видань 
мають елект ро нні вер сії, що також надає біль ших мож ли вос тей для опе-
ра тив ного вико рис тання інфор ма ції з регі о нів. Зок рема, активно вико-
рис то ву ються офі ційні сайти обл дер жад мі ніст ра цій як дже рела інфор-
ма ції про діяль ність міс це вих влад них структур.

А най більш уні вер саль ними дже ре лами інфор ма ції є сайти інфор ма-
цій них агентств, сайти елект ро нних пері одич них видань та цілий ряд 
інших. Інфор ма ція на цих сай тах сис те ма ти зо вана за руб ри ками: ана лі-
тика, новини в Укра їні і світі, полі тика, еко но міка, новини з регі о нів, кри-
мі нал, куль тура тощо. Од нак при постійно зрос та ю чих обся гах інфор-
ма ції голо вною про бле мою при під го товці інфор ма цій но-ана лі тич них 
мате рі а лів став від бір інфор ма ці ї. З при чини того, що та сама інфор ма-
ція може бути пред став лена в різ них дже ре лах, вона може бути непе ре-
ві ре ною, поверх не вою, мати кон’юнк тур ний харак тер, а від о мості, що 
міс тяться в ній, можуть бути заста рі ли ми. Тому при під го товці огляду 
ана лі тики від ділу опе ра тив ного ана лізу вра хо ву ють харак тер видання, 
полі тичну спря мо ва ність його влас ни ків. Тут досто вір ність інфор ма ції 
визна ча ється шля хом порів няння її в різ них джерелах.

Не викли кає сум ніву те, що зрос та юче зна чення біб ліо теч них закла-
дів в інфор ма цій ному супро воді дер жав них влад них інсти ту тів, сус піль-
ства в цілому обу мов лено тим, що саме в біб лі о те ках про тя гом остан-
нь ого деся ти річчя спо сте рі га лося най більш помітне вдос ко на лення мето-
дів управ ління інфор ма цією, вве дення її в актив ний обі г. Досвід про від-
них біб ліо теч них закла дів засвід чує їхню важ ливу роль у забез пе ченні 
від кри тості й доступ ності інфор ма ції про діяль ність дер жав них влад них 
струк тур, а зна чить і до нор ма тив но-пра во вих мате рі а лів.

Отже, фахівці Служби, ана лі зу ючи інфор ма цію та про во дячи пара-
лелі, мають мож ли вість опе ра тивно виво дити зако но мір ності й про гно-
зу вати ситу а цію як у кра їні в цілому чи в пев ному регі оні, так і в окре мій 
галузі чи на під при ємст ві. Та ким чином, БД фор му ється за мате рі а лами 
різ них ана лі тич них огля дів, під го тов ле них спів ро біт ни ками СІАЗ.
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Слід від зна чити, що СІАЗ за роки своєї діяль ності ство рив потуж ний 
інфор ма цій ний архів на елект ро нних носіях, який успішно вико рис то-
ву ється як банк даних у повсяк ден ній роботі та надає мож ли вість опе ра-
тивно й ефек тивно вико ну вати завдання замов ни ків – вико нав чої влади 
та сус піль ст ва.

Ор га ні за ція роботи з поглиб лення та вдос ко на лення конс трук тив ного 
діа логу між вико нав чою вла дою та сус піль ст вом на загаль но дер жав-
ному рівні, упро ва дження нових форм вза є мо дії між ними здійс ню ється 
СІАЗ у рам ках уря до вих про грам спільно з Управ лін ням інфор ма цій-
ної полі тики та зв’яз ків з гро мадсь кістю. З метою над ання ква лі фі ко ва-
ної юри дич ної допо моги у вирі шенні про блем них питань, що тур бу ють 
гро ма дян, управ лін ням орга ні зо вано над хо дження мате рі а лів з від по ві-
дями фахів ців централь них орга нів вико нав чої влади (мініс терств, різ-
них дер жав них про філь них комі те тів та інших від ом ств) на запи тання 
гро ма дян пра во вого змісту.

Та ким чином, сис те ма тичне вивчення інфор ма цій них потреб та 
пошук нових форм їхнь ого задо во лення від кри ває та роз ши рює нові 
мож ли вості в біб ліо теч ній прак тиці. Зок рема, сьо го дення під ка зує, що 
стан забез пе чення інфор ма цією пра во вого змісту в роз в’я занні жит тєво 
важ ли вих питань набу ває особ ли вого зна чення не тільки у сфері пра во-
вої діяль ності, а й у сфері пра во за сто су вання. Саме над ання цієї інфор-
ма ції біб лі о те ками мож ливе за умови спіль ної роботи з дер жав ними 
влад ними орга нами, оскільки вони ство рю ють і забез пе чу ють її досто-
вір ність. Залу чення біб ліо теч них закла дів до цього про цесу зумов лено 
тим, що біб лі о теки тією чи іншою мірою ста ють учас ни ками орга ні за-
ції функ ці о ну вання інфор ма цій ної сис теми «Е лект рон ний уряд», яка 
забез пе чує інфор ма ційну вза є мо дію орга нів влади із сус піль ст вом на 
основі сучас них інфор ма цій них тех но ло гій.

Ство рення і впро ва дження елект ро нної інфор ма цій ної сис теми 
«Е лект рон ний уряд» дасть змогу значно роз ши рити кіль кість дже рел 
та обся гів інфор ма ції під час при йн яття рішень; під ви щити досто вір-
ність та опе ра тив ність інфор ма ції, що над хо дить до орга нів дер жав ного 
управ ління та вихо дить з них; збіль шити ефек тив ність вза є мо дії наяв-
них інфор ма цій них сис тем; забез пе чити роз ви ток від кри тості дер жав-
них уста нов для широ ких кіл гро мадсь кості та засад пря мої демок ра тії 
в керу ванні дер жа вою; дасть змогу захис тити дер жавні інте реси щодо 
збе рі гання, режиму доступу та поши рення інфор ма ції орга нів дер жав-
ної влади; досягти від по від ності інфор ма ції орга нів дер жав ного уря-
ду вання між на род ним стан дар там тощо. За га лом, забез пе чити якісно 
новий рівень керу вання сус піль ст вом можна шля хом нала го дження 
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ефек тив них зв’яз ків інфор ма цій но-ана лі тич ної сис теми орга нів дер-
жав ної влади та міс це вого само вря ду вання з сучас ними сус піль ними 
інфор ма цій ними центрами, супро воду їхньої діяль ності біб ліо теч ними 
та іншими інфор ма цій ними струк ту ра ми.

Під су мо ву ючи, можна зро бити висно вок, що най важ ли ві шими нас-
лід ками інфор ма ти за ції, які визна ча ють успіх у вирі шенні завдань соці-
аль но-еко но міч ного роз витку, є побу дова сучас ної сис теми дер жав ного 
управ ління, роз ви ток теле ко му ні ка цій ного сере до вища, ство рення 
потуж них інфор ма цій них ресур сів, роз ви ток пріо ри тет них напря мів 
еко но міки та соці аль ної сфери.

З вирі шен ням цієї про блеми пов’я зані й перс пек тиви вдос ко на-
лення діяль ності СІАЗ (далі – Служ ба). Вдос ко на люючи свої про дук ти, 
Служба нама га ється вра хо ву вати спе ци фіку ево лю ції інфор ма цій них 
потреб орга нів дер жав ної влади, міс це вого само вря ду вання тощо.

При цьому має бути вра хо вано, що якість управ лінсь ких рішень 
істотно зале жить від роз у міння ситу а ції і мож ли вих аль тер на тив них 
під хо дів до вирі шення чис лен них про блем. Тому в першу чергу можна 
виді лити ряд основ них про блем, у вирі шенні яких можуть брати участь 
і біб ліо течні уста нови. До таких про блем можна віднести:

– ко ор ди на цію діяль ності гілок влади всіх рівнів;
– роз ви ток внут рі шнь о по лі тич ної ситу а ції в Укра їні та окре мих 

регіонах;
– пи тання зов ні шньої полі тики, між на род ного спів ро біт ництва та 

участі Укра їни в різ них між на род них орга ні за ці ях;
– еко но міч ний роз ви ток країни;
– со ці альні проблеми;
– роз ви ток науки і техніки.
Ці питання можуть бути об’єк том постій ного моні то рингу ана лі ти-

ками СІАЗ. Від по відно, на їх основі ство рю ється влас на база даних, роз-
роб ля ються ана лі тичні мате рі али, що міс тять сис те ма ти зо вану інфор-
ма цію та прак тичні реко мен да ці ї.

За га лом у про цесі під го товки інфор ма цій но-ана лі тич ного про дукту 
необ хідно вирі шити ряд завдань:

– збір яко мога біль шої кіль кості інфор ма ції з визна че ної про бле ма ти ки;
– фільтрація суб’єк тив них чин ни ків і дру го ряд ної інфор ма ції;
– прогноз подаль шого роз витку ситу а ції за різ них умов;
– розроблення пере ліку стра те гій реа лі за ції рішення, визна чення 

сукуп ності дій, необ хід них для досяг нення постав ле ної мети;
– додатковий збір інфор ма ції з істо рії виник нення про блеми та її 

розвитку;



– аналіз варі ан тів вирі шення про блеми та їх мож лива вза є мо ви клю-
че ність або поєд нан ня.

У сучас них умо вах роз витку укра ї нсь кого сус піль ства і при визна-
ченні пріо ри те тів дер жав ної полі тики інфор ма ція про діяль ність регі-
о наль них орга нів влади набу ває пер шо чер го вого зна чення. Різ ниця ж 
в інфор ма цій них потре бах орга нів дер жав ного та міс це вого рівня зумов-
лена харак те ром завдань, що сто ять перед ними.

Сьо го дні дина міка соці аль но-еко но міч ного роз витку окре мих регі о нів 
впли ває й на загальну еко но мічну та полі тичну ситу а цію в Укра їні. Тому 
інфор ма ція, яка необ хідна орга нам дер жав ної влади для вико нання своїх 
функ цій, має бути не тільки повною, акту аль ною і досто вір ною, а й пови-
нна охоп лю вати весь спектр про блем, які вирі шує той чи інший орган 
дер жав ного уря ду вання, над хо дити регу лярно та в необ хід них обсягах.

Та ким чином, якщо інфор ма ція буде від по ві дати вимо гам якості та 
достат ності, це спрос тить роботу орга нів управ ління при визна ченні цілей 
і роз робці планів.

Отже, про фе сійна діяль ність таких інфор ма цій них струк тур є про-
гре сив ним й істот ним допов нен ням вже існу ю чих тра ди цій них форм 
роботи біб лі о тек, надає мож ли вість еко но мити сили й час замов нику, 
при швид шує обіг інфор ма цій них пото ків, від кри ває доступ до нових 
мате рі а лів. Адже чим швидше й більше якіс ної інфор ма ції впро ва джу-
ється в усі сфери життя та гос по да рю вання, тим вищий нау ко во-тех ніч-
ний, еко но міч ний, полі тич ний та соці аль ний потен ціал країни.
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